





《还珠格格》引发的收视热潮,注定只能出现在"前互联网时代"。随着媒介形态的迅速转变,观众不再依赖电视,人 们的欣赏口味也逐渐变得分众。《三生三世十里桃花》《花千骨》《择天记》等剧则主打仙侠、玄幻,将喜好网络文学的 年青一代一网打尽。《还珠格格》的辉煌,也就成了无法被复制的孤本。

一种关注

## 20年后仍是收视冠军,"还珠热"说明了什么?

《还珠格格》引发的 收视热潮, 注定只能出 现在"前互联网时代"

还未彻底占据日常生活,低头刷手机 "大杂烩"式的丰富多彩。 还未成为习惯动作的年代。正因如此, 《还珠格格》才能成为一代人的集体回 忆。相对贫乏的休闲方式,使一部通 俗喜剧在当年脱颖而出,这似乎是一

然而,这种说法未免将《还珠格 影视剧,多少有些不合时宜。 格》的走红原因简单化、单一化了。 数,能获得"还珠"式待遇的却寥寥 无几,这又该作何解释?

此事,还得从琼瑶在世纪之交转 改编成影视的过程中, "会哭"也是琼 郎"最令人惊艳的、却最受琼瑶的喜 爱,只因她的哭功最强,"眼泪说掉就 掉,而且是一颗一颗地掉"。

随着年岁渐长和感情生活的稳定, 琼瑶也在探索新的创作方向。《还珠 格格》一扫以往作品的阴霾,摇身一 变,成为充满着阳光和欢笑的喜剧。 琼瑶也未必能想到,这一大胆的决定

学术就是学术, 做学问

终究是做学问, 科技的发展

可能为之提供工具、提升效

率,但终究代替不了做学问

本身。

竟收到了奇效。风格的转变, 使《还 珠格格》瞬间成为老少咸宜、人见人 爱的合家欢影视剧。小燕子与五阿哥、 紫薇与福尔康的爱恨纠缠, 秉承了琼 瑶所擅长的言情书写。而作为配角的 怀旧,是人们最易联想到的关键 皇帝、皇后以及众多宫廷成员,又为 词。确实,20年前,《还珠格格》首《还珠格格》平添了几分家长里短、儿 播之日, 收看电视节目仍是人们在视 女情长。武打、冒险、歌舞等众多要 听娱乐方面的首选。那是一个互联网 素的加入,更让《还珠格格》显出

但《还珠格格》引发的收视热潮, 注定只能出现在"前互联网时代"。随 着媒介形态的迅速转变, 观众不再依 赖电视,人们的欣赏口味也逐渐变得 分众。让每个人都能从中得到乐趣的 彼时电视荧幕上的优秀影视剧不在少 为渴望得到爱情滋润、缺乏安全感的 都市女性。《三生三世十里桃花》 《花千骨》《择天记》等剧则主打仙 侠、玄幻,将喜好网络文学的年青一 变创作思路的决定说起。从早期的《窗 代一网打尽。至于用各具特色的偶像 瑶的作品无不以唯美爱情为主题。为追 球,更是不言而喻。在各家偶像、影 越像个小丑式的喜剧人物,除了奉献 几乎失去了成长的土壤。《还珠格格》 话,似乎更为贴切。 瑶选角的基本条件。刘雪华不是"琼女 的辉煌,也就成了无法被复制的孤本。

> 从《还珠格格》内在 意义的转变中, 我们得 以一窥新世纪以来公众 审美观的自我更新

尽管《还珠格格》的简单明快让

"啊……啊……啊……"当动力火车响彻云霄的嗓音再度 在耳畔回荡, 还是熟悉的味道、熟悉的配方, 荧幕前的观众 无不产生时光倒流的错觉。《还珠格格》究竟重播了多少次, 陪伴多少小伙伴度过了幸福的童年,恐怕没有人能说清。 "尔康, 你不能恨我, 你不能因为我这么爱你而恨我。" "你 痛,我也痛!你痛,我更痛!"……这部充斥着雷人的台词、 不合逻辑的情节, 在艺术价值上远远称不上完美的电视剧, 何以始终受到观众的厚爱?

看, 琼瑶从未改弦更张。人与人之间 的相互关爱,人性中的纯真与善良, 仍然是解决一切难题的关键。即使是 阴险、毒辣的皇后,也在小燕子、紫 薇等人的感召下,逐渐有了痛改前非 之意。而她忠实的仆人容嬷嬷, 在剧

不过,随着互联网发展带来的多 令妃不计前嫌、宽容大度的行为被网 友解读为蓄谋已久。

早在数年前,该剧中主要人物的 集体回忆,也受到90后乃至00后的 教育的种种好处,俨然清朝波伏娃的 为稳妥,不是吗?

当时的观众耳目一新,但从主题上来 表情包即风行于互联网,广受网友的 欢迎。面目狰狞的容嬷嬷用针扎楚楚 可怜的紫薇, 这幅看似恐怖的画面被 网友配上"给我起床去"等文字,原 有的含义立刻荡然无存。正如利奥塔 所言,在普遍适用的"大叙事"失去 效用后,具有有限性的"小叙事"将

求情节张力与艺术感染力,悲剧和苦情。视企业为争夺有限的市场份额而斗得。笑料外百无一用。于是,将《还珠格》格格》表情包中的常客,始终对网友。爱情忠贞观念批评抱有前现代意识的 贯穿于琼瑶的字里行间。甚至在将小说。你死我活之时,全年龄剧和全网爆款,格》称为一出带有梦幻色彩的成人童。的恶搞表示反感。在他看来,自己的。皇帝,虽不合理却符合荧幕前广大观 表演是严肃而又投入的,不该得此待 遇。其中折射出的,正是周杰所信奉 元文化, 《还珠格格》已成为可供公 的"大叙事"与互联网时代所特有的

热捧。从《还珠格格》内在意义的转 模样,行事风格实得马尔克斯之真传。 变中,我们也得以一窥新世纪以来公 看来这位貌似气场强大、不让须眉的 众审美观的自我更新。

20年后的今天,各 类以女强人为主要塑造对 象的影视剧中, 思想脉络 仍与《还珠格格》趋同

《还珠格格》中,最具备"琼瑶 剧"特色的人物是紫薇, 其善良与坚 韧更符合琼瑶笔下的理想特质。但大 众视角的中心人物却是小燕子,这显 示出世纪交替之际的社会观念转变。

种"胡闹"。在剧中,皇上迷恋香妃以 致令妃失宠,竟引来小燕子的当面顶 这一看似荒诞的戏剧冲突里隐含 着两层深意。一是作为女性的小燕子 值得玩味的是,周杰作为《还珠 受、默默隐忍。二是小燕子用现代的

众的心理需求。 号,彼时社会发展的趋势在文艺作品 不忘。而当下的一众花旦人气更高 众任意解构的经典文本。该剧重播后,"小叙事"之间的裂痕。另一边,敢于一中得到了生动体现却是不争的事实。粉丝更多,但她们被老百姓牢记的 一篇将剧中配角令妃认定为富有"心"自黑"的新一代偶像明星则迅速与粉 然而 20 年后的今天,各类以女强人为 理由与其出演的作品几乎没有半点 机"的文章迅速在网络上热传。面对 丝拉近了距离。可见,网友们对《还 主要塑造对象的影视剧已成风靡之势, 关系。当范冰冰在《还珠格格》中 横刀夺爱的香妃和见异思迁的皇上, 珠格格》的解构,反而使其获得了旺 可其思想脉络仍与《还珠格格》趋同。 的表现都有演技派之风,与其播出 盛的生命力。理解这一点,也就不难 在去年的热播剧《那年花开月正圆》 雷点甚多的偶像剧惹来一身口水, 明白《还珠格格》为何不仅是80后的中,周莹在慈禧太后面前大谈女子受不如选择重播《还珠格格》来得更

女主角, 亦不过是一位更严肃、更聪 明的翻版小燕子罢了。

新一代影视剧不仅继承了《还珠 格格》的优点,也将其不足照单全收。 小燕子的勇敢叛逆固然惹人喜爱,但 不得不承认,如果没有皇室成员五阿 哥、福尔康,甚至是皇上本人的庇护 她的反抗能有几分效力显然是值得怀 疑的。一碗心灵鸡汤固然暖胃, 但小 燕子的幸福故事注定只能存在于虚拟

比起琼瑶, 亦舒的作品被公认为更 现实、更冷峻。可惜, 在被改编成影视 剧的《我的前半生》中,女主角罗子君 的自强之路却离不开高帅富贺函的支持 与鼓励。观众的批评和吐槽说明, 时光 飞逝, 小燕子卖萌式的反抗已渐渐落后 于时代。而一些国产影视剧在思想和品 质上的进步幅度, 却不能让人满意。如 敢于反抗既定规则、秩序,而不再如 果再过20年,《还珠格格》仍能占据 止是步入老年的80后们。

当年,赵薇、林心如、范冰冰 等人在荧幕上献出了最青涩的表演。 时至今日, 古灵精怪的小燕子、温 影视剧虽不能与现实生活画上等 柔娴淑的紫薇等形象仍为观众念念

"第三只眼"看文学

## 真学问是这样做出来的

看《星垂平野阔》

去年岁末去沪参加复旦中文学科百 年庆典活动时,陈尚君先生赐我一本他 的新作《星垂平野阔》。坦率地说,这 位现任唐代文学会会长、且尤以致力于 为之写下点什么文字的底气。

理出牌。不仅认真地拜读了全书,而且还 了一条张三或李四某年某年身在何处 法拙朴、思维现代、视野国际。 不知天高地厚地要围绕这本书写下这则拙 何处的佐证。要知道,在那个刚刚开

们大学本科时期后半程的指导员,并因 对如此"炫耀""呆板"的考据本事实 中,所涉学者及研究范围各不相同,但 此而结下了我们之间 37 年的师生情。 在只能留下一个"迂"的印象。 《星垂平野阔》既系拜老师所赐. 为学 浅的感慨"则且看下文慢慢道来。

究生毕业后的首个正式工作岗位就是我 暇的各种"新"思潮"新"学说,而面 书评随笔为附录。在这 20 余篇论文 到的主观的客观的诸因素之影响。

设而驰名的著名学者所涉之研究范围于 专业的青年老师在我们面前实在太爱 的史料考据实证为基础,更可贵的还 供讨论的话题。如果将此文与收入本论 有如此"迂"劲儿的执著者日渐稀有, 担,"专业人做专业事"这个颠扑不破 本人而言是十分陌生的。按常理,面对"炫耀"自己的考据功了,每周到班上 在于一是文史兼修,不为学科所囿; 文集中的《〈中国文学批评史大纲〉(校 而企望走捷径登龙门者渐多,这才是 的理儿在这里同样适用,如果说有什么 这些自己完全外行的领域,我的确没有 来,没几句话就开始喜气洋洋地絮叨 二是新旧并重,不限于传世文献,不 补本)整理说明》《修补战火烧残的学 令人忧虑的。 自己又从哪里哪里发现了一首被散轶 盲目追逐新见资料。就此,我不妨冒 术》和《<大纲>校补本的新内容》等与

唐一代文史基本文献之甄别、研究与建 其原因就在于这位以唐宋文学研究为 地告诉我:尚君师之治学不仅以扎实 分述比较的基础上概括地提出了四点可 真正的学问可言。遗憾的是,现如今, 所谓高科技、互联网和数据化所能承

然而,本人现在的确就是在不按常 或被错认的唐诗,从某处某处又查到 昧地将其概括成一句:尚君师治学方 此内容相关的三篇论文联起来读,当更 空",曾经是一代又一代学人所追求的 合体;我要强调的是所谓"提供知识服 可见出尚君师治学之特点,即便是介绍 刻苦研读严谨治学的一种境界,令人忧 还是回到这本《星垂平野阔》。这 自己先生的一部旧作,依然是一丝不苟 虑的是这样一种境界现如今在各种急功 文。如此反常,既有出自"私情"的一 放不久百废待兴的年代,对我这个涉 部论文集以写尚君师之导师朱东润先 不厌其烦地将诸个版本逐一比较后再进 近利的诱惑之下正在日渐被消解、被侵 确能为扎实做学问者提供某种工具、提 面,更是因为有些肤浅的感慨不吐不快。 世不深兴趣又多在当代的青年人而言, 生与师祖等几篇为上篇, 其他几篇有 行陈述,而读者正是在这个过程中清晰 蚀。而在当下这个互联网时代,又有种 升一定效率,如此而已。 所谓"私情",不过是尚君先生研 更有魅力者无疑是那些扑面而来应接不 关前辈学者之文字为下篇,另有几篇 地了解到朱先生这部著述成书过程所受 种似是而非的所谓"知识服务"之说披 着高科技的外衣同样在为瓦解严谨的治 阔》,尽管这部论文集可能还算不上顶 仅此一例或许尚不足以典型地反 学之道而助力。坦率地说:每当看到是 级的做学问,但即便如此,也绝不是 一一研读下来,不难发现尚君师治学之 映尚君师的治学之道,但说白了,这 个人都可以在那里煞有介事地嚷嚷着通 所谓"知识服务"所能担当。学术就 头上还是颇有些光环效应的。但于我 体的混合体。为此,我曾私下里专门 第八部分分述以上六个版本各自的基本 而言,如果没有那一点执著的"迂""标引"该落在何处?那"服务"又如何 而言,这种光环很快就消失殆尽了, 请教过尚君师的同行,这位同行真诚 状况及相互间异同,第九部分则在以上 劲儿,就谈不上"做",更遑论有什么 提供?就众声喧哗中所罗列的那些所谓

成功的"知识服务"产品而言, 究竟有 多少真的是互联网时代、数据化时代的 "知识服务"呢?无非是读读屏听听文再 包装上所谓"大数据"的华丽外衣来个 自诩的"精准推送"而已。

需要声明的是: 我虽本非做学问 者,但也绝不至于"迂"到一味反对 "碎片化""挖掘知识点""进行知识 标引""提供知识服务"之类的新鲜事 儿。我所主张是所谓"挖掘知识点" "进行知识标引""提供知识服务"既 不是谁都可以干的活儿, 也不是单一的 不同的话, 那就是这个"专业人"在当 "板凳硬坐十年冷,文章不写半句 下更可能不再是某个单一的个体而是复 务"固然有做学问的成分,但绝对代替 不了做学问本身,如果服务得专业,它

再回到尚君师的这本《星垂平野

真学问是这样做出来的! (作者为著名文艺评论家)

今天回过头来看,正是这种专注 上述特征则是不约而同地呈现在不同篇 就是学问,这才是做学问;在这背后,过"碎片化""挖掘知识点""进行知 是学术,做学问终究是做学问,科技 生者没有不读之理;至于所谓"有些肤 的"迂"成就了尚君师的学术成就, 什之中。以《朱东润先生研治中国文学 则是方法的拙朴、思维的现代和视野 识标引""提供知识服务"一类的时髦 的发展可能为之提供工具、提升效率, 尚君师之可贵不仅恰在于这种专注的 批评史的历程》一文为例,全文共分九 的国际。说到这些,当下不少人或许 词儿时,愚钝如我者则不免暗自嘀咕: 但终究代替不了做学问本身。本人之 作为 1976 年后首批经过考试入 "迂", 更在于他的"迂而不腐"。随着 个部分, 其中第一部分以时间为序概述 更青睐于思维的现代和视野的国际, 这活儿难道是谁都能干的吗? 没有足够 所以不按常理出牌, 就《星垂平野阔》 学、且又是师从著名大学者朱东润先 时间的推移,尚君师之"迂"更是修 了朱先生自己保存的中国文学批评史讲 这当然并不为过,但殊不知的是:方 的相关学科专业背景,这"碎片化"从 写下以上这些肤浅的感慨,无非只是 生的尚君师刚出任我们班的指导员时, 成了集专注、拙朴、开放与融合为一 义及手稿六个版本之基本情况,第二至 法的拙朴更是治学的基础。于做学问 何入手?这"知识点"又从何发现?那 在不合时宜地呐喊一声: